

# EL ECO TOLEDANO

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Los pagos en la pro-  
vincia adelantados.

**PRECIO DE SUSCRIPCIÓN**

En Toledo: Un mes, 1'00 pta. — En las demás provincias: Un trimestre, 3'50; un semestre, 6'50; un año, 12'00. — En el extranjero: Un año, 30'00.

Número corriente, 5 céntos. — Número atrasado, 10 céntos.

Fundador: ANTONIO GARIJO

Redacción y Administración: Calle del Comercio, núm. 12, Telf. 89.

donde se dirigirá toda la correspondencia.

**PRECIO DE ANUNCIOS**

En la cabecera de la 1.ª plana, línea, 0,50 ptas. — En 1.ª plana, línea, 0,25. — En 2.ª plana, línea, 0,15. — En 3.ª plana, línea, 0,10. — En 4.ª plana, línea, 0,05. — La 4.ª plana, 35,00 ptas. — Media fd., 15,00. — Un cuarto fd., 6,00. — Comunicados y reclamos, línea, 0,25. — Esqueletos funerales, en 1.ª plana, 10,00. — En 3.ª fd., 5,00

**El Eco Toledano es el diario más antiguo, de información más exacta y mejor escrito de Toledo.**

**El Eco Toledano no contiene estridencias de lenguaje, ni procacidades, ni chistes de dudoso gusto.**

**El Eco Toledano es el diario de mayor circulación de Toledo y su provincia.**

## DE LA GUERRA

Ya era de esperar desde la redacción de los partes oficiales franceses de ayer. Los optimismos de días anteriores habían desaparecido, y se repetía la muletilla «seguiremos resistiendo».

Cuando el parte oficial francés habla de resistencia en toda la línea; cuando los telegramas particulares dicen que los alemanes envían grandes refuerzos; y, sobre todo, cuando de Londres anuncian que por la frontera germano-belga ha pasado Artillería de grueso calibre, ya se sabe: la situación de los aliados no es buena. Son síntomas que no fallan.

Y conste que escribimos con sereno juicio, sin inclinarnos nunca del lado de franceses ni alemanes.

Ya en el parte de las diez de la noche de ayer, dice que aquéllos ceden terreno en La Bassée, y ganan algo en la derecha de Armentieres. Examinese un mapa y se verá, en primer lugar, que las ganancias de terreno del lado de Armentieres tienen que ser por necesidad escasas, pues en seguida tropiezan con Lille:

Y en segundo lugar, que de nada sirven esas ganancias cuando se registran retrocesos en los alrededores de La Bassée. Los alemanes se alegrarían mucho de que se extendieran los franceses por Armentieres y ellos meterse por La Bassée. Habría ahí una cuña que comprometería gravemente a los aliados, porque podría arrinconar contra la costa a un grupo considerable de tropas, pero éstos no serán tan inocentes que hagan esto.

Lo que sigue sin explicación es la conducta de Inglaterra, en el orden militar. A nadie tanto como a ella interesan las operaciones actuales de la ofensiva alemana. El 30 de Septiembre empezó la batalla de Lille, reveladora del propósito alemán de ocupar la costa francesa del mar del Norte. Estamos a 27 de Octubre. ¿Qué refuerzos han acumulado en esa región en estos veinticuatro días? ¿Para cuándo deja el empleo de todos esos voluntarios que según la Prensa de Londres surgen como setas por todas partes?

No hay noticias de otro envío de tropas que el contingente canadiense, que es de unos 20.000 hombres. Y así debe ser, cuando ha recibido Joffre el auxilio de los belgas, que puede evaluarse en unos 20.000 hombres; cuando se ha di-

cho que de París salían incesantemente refuerzos a la línea de fuego, y, sin embargo, se quejan los aliados de la gran superioridad numérica de los alemanes.

En Rusia vuelve a reinar el silencio. Las noticias particulares se quejan también de que los rusos tienen una inferioridad numérica de medio millón de hombres con relación a los austro-alemanes. Al cabo de tres meses que hace empezó la movilización rusa, eso es imperdonable. Demuestra de todos modos que no puede confiarse mucho en esa avalancha moscovita, nuevos Ejércitos de Jerjes con que tanto nos atronaron los oídos francófilos y anglófilos.

Y repetimos, para terminar, que EL ECO TOLEDANO, no se inclina a favor de ningún Ejército beligerante, sino del lado de la razón y de la realidad.

## POETAS (1)

### JUAN GONZÁLEZ OLMEDILLA

Ocupó ayer la tribuna del Ateneo uno de los mejores poetas de la juventud actual. Juan González Olmedilla, un muchacho andaluz, de gran corazón y de rica y luminosa fantasía, nos regaló ayer las primicias de su nuevo libro «La llave de oro», y satisfecho debió quedar el poeta de las ovaciones que se le tributaron y de los elogios que se hicieron de sus poemas, melancólicos, dulces y musicales.

González Olmedilla empezó la lectura con la «Antifona» que Manuel Machado ha compuesto para su libro:

Pobre Juan de la tierra clara;  
pobre Juan de la triste cara...

Este poema es de lo mejor que yo he leído de Machado.

Después, escogiendo el poeta al azar, leyó composiciones diversas, sonetos, romances, cantares..., toda su lira, sana, juvenil y propicia a la bondad y al optimismo. Y una vez más afirmó González Olmedilla su personalidad de poeta que no bebe la inspiración en fuentes ajenas, ni tiene reminiscencias de otros que ya llegaron a cuya luz ciega a muchos de los que luchan.

González Olmedilla tiene personalidad propia, y esto realizará muy pronto su consagración. «Canción de un amor de la infancia», «Balada del estudiante», «A una guardabarrera», «Viaje de juventud»,... no se parecen a nada; son poemas suyos, muy suyos, y en ellos hace gala el poeta de su decir exquisito y elegante, de su estudio de la vida y de las almas, de sus visiones maravillosas, de su dominio absoluto, del ritmo...

Como Villaespesa, puede decir:

El ritmo, el gran rebelde; me rinde vasallaje...

A la concurrencia distinguida y numerosa del Ateneo le supo a mieles la lectura del libro. Y cuando en «El viaje de juventud» puso en su voz González Olmedilla toda su alma lírica, soñadora y vibrante, el Hada de la Consagración pasó por la sala y fué a detenerse en la tribuna, junto al poeta... Y mientras éste recitaba la bella estrofa:

Favonio su impulso de al recio velamen.  
No riza una onda el mar claro y terso...  
—Retorna, alma nómada; yo haré que te aclamen  
por gracia del lírico blasón de mi versol  
ví el Hada sonreír dulcemente...

Yo quiero mucho a González Olmedilla, porque yo quiero mucho a los

(1) De El Liberal de Madrid.

hombres sinceros que marchan por la vida, con un ideal y con un desdén. Y González Olmedilla es un hombre así. Como la salamandra pasa por fuego sin quemarse, él pasa por entre los lobos de la envidia sin que sus dentelladas, a traición y en la sombra, causen la más leve herida en su corazón. Es un poeta y es un hombre; por eso llegará.

En el libro van unos cantares «robados al pueblo», como decía el pobre Alfonso Tovar, de los que él juzgaba verdaderos cantares.

Véase la muestra:

Por mirar a una trianera,  
en la feria de Sevilla,  
perdí un billete de vuelta.

Quedamos, pues, en que Juan González Olmedilla, el poeta que más pronto se ha impuesto en Madrid, puede co-dearse con los poetas mejores que «llegaron» ya. Y esto que digo yo, amigo y compañero suyo, lo han dicho también sus detractores, que, porque vale, los tiene.

Uno de ellos, haciendo crítica de otro libro que no es del caso nombrar, en el que iba a manera de prólogo un soneto de González Olmedilla, se «metió» con éste, y para ello, copió el soneto, añadiendo que Villaespesa no tendría inconveniente en firmarlo. Y he aquí, que, lo que quería ser una censura, fué un gran elogio.

González Olmedilla, que ayer, con «Poemas de Andalucía», fué una promesa, es hoy, con «La llave de oro», una hermosa realidad.

¡Saludemos en él quizá a uno de los mejores poetas del mañana!

Ramón Díaz Mirete

## Industrias que deben resucitarse

La Junta de Iniciativas se ocupó en la sesión del lunes, de estudiar algunas peticiones, siendo una de ellas la rebaja de tarifas ferroviarias para la industria cerámica de Manises (Valencia), y esto nos sugiere la idea de que en la provincia de Toledo resurgiese la antiquísima cerámica de Talavera, hoy casi extinguida, siendo una de las industrias más típicas por su género especial y su fama mundial.

No pedimos al Gobierno subvención alguna, sólo nos dirigimos a los particulares toledanos y talaveranos, pidiéndoles den extensión a esa industria, la perfeccionen y exhiban, y por esos medios, resuciten lo que es español.

Igualmente se debían resucitar en Toledo las antiguas fábricas de seda, tegiendo, como en otro tiempo, el rico damasco para vestiduras sacerdotales, y la no menos costosa sarga que vemos en los cortinajes del palacio de Aranjuez, y ambas resurrecciones industriales, serían un medio de que España volviese a enriquecerse por el trabajo, única fuente de prosperidad, y dentro de la medida de sus fuerzas, no necesitase productos extranjeros.

UNA AMANTE DE TOLEDO.

## La Semana en la Bolsa

(De nuestro servicio especial)

El régimen restrictivo de contratación establecido en la Bolsa de Madrid desde los comienzos de la guerra europea, es tan contrario a los deseos de los rentistas como a las aspiraciones de los

especuladores. Unos y otros se abstienen de concurrir al salón que diariamente aparece casi desierto, acentuando su pesadez por falta de negocio. Así ha transcurrido la tercera semana de Octubre, sin señales del movimiento bursátil que solía caracterizar esta época del año. El número de los valores negociados en vez de acrecentarse va reduciéndose a la más mínima e insignificante expresión. No se rectifican los cursos de cotizaciones, porque las noticias de la guerra son contradictorias y nadie acierta a decidirse en ningún sentido por temor a imprevistas y dolorosas consecuencias. Por otra parte se ha visto que en general la masa de los bolsistas—incluyendo en este número a los entusiastas germanófilos—estiman como más probable el definitivo triunfo de los aliados y por esto el rápido progreso de los alemanes en Bélgica, con el avance hacia París determinó una fuerte depresión que fué casi por completo anulada al confirmarse la derrota del Marne. Después se produjeron nuevas oscilaciones en sentido de alza ó de baja, según eran favorables ó adversas para los anglo-franco-rusos las noticias referentes a la retirada de los invasores, ó a la toma de Amberes, de Ostende ó de Gante. Las personas que no están reñidas con los consejos de la prudencia, estiman que es desacertada y peligrosa la afición a los triunfos de cualquiera de los bandos beligerantes.

Lo positivo es que la guerra consume las energías y la riqueza de todas las naciones.

Cuando llegue la hora de la paz, se establecerá el equilibrio económico a costa de los cándidos é ilusos que creen en la potencia virtual de los vencedores.

La política española ofrece pocos lances, porque no es de temer que la próxima reunión de Cortes sea causa de perturbaciones. En las Bolsas de Bilbao y de Barcelona, el aspecto es semejante a la de Madrid.

El Interior al contado se cotiza entre 73 y 72,50, último cambio. Los títulos pequeños llegan a 77.

El fin de mes se opera muy restringidamente, como el contado. La doble para el próximo no pasa de diez céntimos. El Exterior, con escaso negocio, se mantiene en 86. Elébase el Amortizable del 4 por 100 desde 84,75 hasta 86,25, cerrando con descuento de la fracción. El 5 por 100 también pierde medio entero, para quedar a 33. Las obligaciones del Tesoro se colocan en 10 ó 15.

Continúa el Banco de España su va-

riación en 443. El del Río de la Plata desciende siete puntos y cierra a 264.

Los Tabacos acusan un retroceso de tres enteros, al cambio de 263,50. Pasan de 39 a 41 las Azucareras preferentes.

Lo más notable en el limitado movimiento de la semana es el recargo del cambio internacional por falta de giros, subiendo los francos de 4 a 5,50 y las libras de 26,30 a 26,50.

Deplórase la tendencia excesivamente interesada del Banco de España, que no supo aprovechar las circunstancias de la conflagración europea para sanear la moneda nacional con grandes acopios de oro, como garantía de los billetes en circulación.

JOSÉ MARÍA DE ARÉVALO.

## LA TARJETA DE IDENTIDAD

En la Gaceta ha aparecido, como oportunamente anunciamos, el Real decreto creando la tarjeta de identidad para los alumnos de las Universidades, Escuelas de ingenieros industriales, de Arquitectura, de Comercio, de Veterinaria, Normales é Institutos de segunda enseñanza que tengan carácter oficial y dependan del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

También los catedráticos, profesores y todo el personal docente de dichos centros, podrá adquirir esta tarjeta, aprovechándose de las ventajas y beneficios que se otorguen a la clase escolar, que ésta podrá disfrutar mediante la presentación de la tarjeta.

La tarjeta de identidad escolar devengará con carácter obligatorio seis pesetas; dos, serán invertidas en los gastos de registro y expedición de tarjetas, y las cuatro restantes constituirán un fondo que, conservado en cada Centro docente, se aplicará a los fines de mejora y a la concesión de ventajas que a la clase escolar sean otorgadas, exclusivamente en su beneficio.

## Mi opinión sobre la guerra

Preocupando tanto como preocupa, y con razón al público en general la actual guerra europea, terrible por todos conceptos, se han hecho y expuesto muchas suposiciones sobre el origen de ella, así como las naciones ó sus jefes que la han motivado, y teniendo todos los demás ese derecho, me juzgo con el mismo, para hacer también mi suposición y emitir mi opinión, por desautorizada que sea por ser mía, y, por lo tanto, sin valor ni fuerza alguna.

## Consultorio-Clinica Operatoria

RAYOS X

DEL DOCTOR GARCÍA CAPPÁ

Cuesta de los Pascuales, núm. 8, telf. 210.—TOLEDO

Fundada en el año 1906.

### CONSULTA

de enfermedades de la vista, garganta, nariz y oídos, y cirugía general, a cargo del Dr. García Cappa, del Hospital de la Princesa y del Real Dispensario Antituberculoso Príncipe Alfonso.

Martes y viernes: de 11 a 1 y de 2 a 5.

En Madrid: todos los días (excepto los citados) de 2 a 5.—Santa María, 6, pral.

Este Consultorio se halla abierto todos los días, de 12 a 1, para la curación de enfermos en tratamiento, a cargo de los Practicantes

D. Fernando González y D. Cipriano F. Morales.

Pero ahí va, valga por lo que valga. No creo que ni Inglaterra ni Alemania, ni Austria ni ninguna otra Nación, haya sido la que haya promovido esa espantosa guerra que se ha extendido tan extraordinariamente, que amenaza la ruina de Europa, y que ésta pierda el cetro que hasta ahora ha tenido de la cultura y de la civilización.

Yo le atribuyo, y siento tener que sostener esta creencia firme que tengo á una sola persona respetable, por lo que mi sentimiento es mayor, y respetada, que al frente de una Potencia de primer orden, que le sigue con una confianza y un respeto sin límites, y que cuenta con un ejército, que, por su número, su buena organización, y su disciplina y su valor impone y tiene y desarrolla una inmensa fuerza, creyendo que con esos elementos puede avasallar, no sólo el continente en que estamos sino el mundo entero. Y al mismo tiempo pienso que, teniendo una ambición ilimitada de nombre y sobre todo por sus manifestaciones de dinero, sabiendo que el dinero es el Rey del mundo, en toda la humanidad, aquí y en China, sufre un extravío que puede llegar por sus trámites y adelantos consiguientes, si Dios no lo remedia á una demencia tremenda é imponente y perjudicialísima. Y que el dinero es el que le conduce á esos extremos, y que es su idea fija y permanente se ve que riñendo con Francia el año 70 obtuvo cinco mil millones de indemnización, y esperaba sacar de la misma ahora veinte ó treinta millones que es lo que alguien ha dicho que es lo que pretendía.

Y que el dinero es el que le mueve, y es su obsesión está demostrado, por sus hechos recientes y continuados. Entra victorioso en Bruselas, cuya plaza toma, y la exige inmediatamente doscientos millones de francos; entra en Bravante y reclama sesenta y ochenta millones, y por último, al apoderarse de Amberes, la primera medida ha sido reclamar seiscientos y tantos millones. Es la prueba llevada á la exageración de la acción al vil metal, aunque sea preciso reconocer que es muy necesario, y sobre todo para sostener una guerra con todas las naciones del globo terráqueo.

¡Quiera Dios concederle—puesto que es el elegido—lo que desea y pretende! Así sea.

EL LICENCIADO RUIZ TÉLLEZ

## NOTAS PARISIENSES

(De nuestro servicio especial)

Por el pedazo de papel.

«El gentleman ha muerto por su patria y por un pedazo de papel». Este es admirable epitafio en que el genio inglés, tan concreto, tan directo, tan lleno de sustancia, aparece por completo. Y á todos los soldados de su majestad británica que en el continente mueren defendiendo el derecho despreciado y violado, podrá ser aplicada esta funeral y laconica inscripción:

¡Qué diferencia entre los dos pueblos del otro lado del Canal de la Mancha y de la otra ribera del Rin! ¡Qué antitesis entre los dos monarcas! Ambos suscribieron ese «pedazo de papel» que garantizaba á la pequeña Bélgica la identidad de sus franquicias y la integridad de su territorio. Los dos, poniendo las manos sobre las espadas, prometieron guardar y mantener aquella independencia. Bélgica es débil; ellos son fuertes. Pues los dos tienen cargo de alma.

¡Pero considerad lo que importan ese papelillo de cancelaría, esas firmas, esos reales sellos! «El fin justifica los medios», escribe friamente un ministro de Alemania. Porque Rusia, invadida por las tropas germánicas, declaró la guerra á Alemania, es preciso que Francia sea conquistada. En la puerta por donde el kaiser decidió pasar, halló atravesada una niña á quien dijo: «No temas: yo te protejo». De orden del kaiser la niña fué cogida por el cuello. Sin embargo de su debilidad, la niña hizo resistencia y se la abrasa lentamente, después de haberla ultrajado.

Entonces el otro soberano exclamó: «Yo también soy tutor de esa niña. Quien la ofenda me ofende, y se pone fuera de

la ley y del honor. Mientras quede en Inglaterra un soldado, la fe jurada tendrá quien la defienda». Y no solamente los Gran Bretaña é Irlanda, sino también los pueblos asiáticos, americanos y oceánicos se levantan á la voz imperial, ofreciendo su sangre por la santa causa.

Cerca de nosotros, con nosotros se batien y mueren por un pedazo de papel. Cuando no quede sobre la tierra un hombre capaz de morir por un beso, por una flor, por un pedazo de papel, no habrá sobre este obscuro y helado planeta más que larvas sin nombre.

C. V.

## El comercio de España y los Estados Unidos

Se observa de algún tiempo á esta parte un movimiento en los Estados Unidos muy favorable para nuestra nación.

Así, el diario de Baltimore *The Sun*, da cuenta con encomio de la exposición de juguetería celebrada recientemente en Barcelona, y añade lo siguiente: «América importa cada año por Navidad gran cantidad de juguetes, que hasta ahora nos llegaban principalmente de Alemania, pero como, por este año al menos, sus puertos están cerrados bien pudiera ser que hubiésemos de acudir á España.»

En otro de sus números dice el mismo diario: «La Compañía *Crown Cork and Seal* ha encaminado hacia España sus negocios de importación y exportación, en vista de la guerra tiene cerrados ó paralizados gran número de puertos de Europa excepto los de aquella nación; pero así como hasta ahora se había servido de buques regulares, en adelante hará uso de sus propios buques.»

Continúa dicho diario alentando á otras grandes empresas á que sigan el ejemplo de esta, y diciendo que es fácil que en estas circunstancias mucha parte del comercio de Francia vaya á parar á manos de España.

Termina expresando el deseo de que los comerciantes españoles logren extender sus productos más allá de los mares, y de que pueda, entre tantos males como ocasiona el actual conflicto, alcanzar algún beneficio la industria y el comercio nacional.

## La sal y el alcohol

Se encuentra el Ministro de Hacienda estudiando en estos momentos el medio de buscar una fórmula que aplice el problema referente al impuesto sobre la sal y el alcohol.

No se trata de un problema que afecte solamente al Tesoro, sino también á los Municipios.

Por virtud de la Ley de sustitución del impuesto de Consumos, desde este año, el cupo de que venían cobrando los Ayuntamientos en lo tocante á la sal, debía pasar al Tesoro; y desde primero del año próximo, dejan también de percibir, por pasar al Tesoro, el impuesto de alcoholes.

Esto segundo les crea á los Ayuntamientos una gran dificultad, porque además de no cobrar lo que por ley pasa al Tesoro, no podrán percibir tampoco el recargo municipal sobre un impuesto que para ellos desaparece.

A instancias, pues, de algunos Ayuntamientos, tiene el Gobierno que buscar una solución en defensa de las Haciendas municipales, y á ello dedica su atención el Sr. Bugallal, buscando, como ya decimos, una fórmula, que de momento creemos que se reducirá á aplazar el problema, ya que las circunstancias no son las más á propósito para hallar solución definitiva.

## De la vida triunfante

Como verán los lectores, hoy reproducimos, en otro lugar del periódico, la crónica que en *El Liberal*, de Madrid, publicó nuestro director D. Ramón Díaz Mirete, al día siguiente de leer Juan González Olmedilla, en el Ateneo, de Madrid, su último libro de poesías, *La llave de oro*.

Para dar cuenta de la aparición de este libro, hemos creído mejor que hacer

una crítica de él, reproducir la crónica antes mencionada.

Juanito González Olmedilla es de los que valen, es de los nuestros; por eso le queremos tanto. En el libro de nuestro director, *Poemas del Amor y de la Muerte*, puso un *Preludio lírico* que también publicó el *Cancionero de Heraldo de Madrid*, y que nosotros reproduciremos en EL ECO, uno de estos días.

El correo nos trajo ayer una gran alegría.

Un notable poeta murciano, Andrés Bolarín, nos escribió, ofreciéndonos los elogios de su juventud entusiasta y el *bouquet*, exquisito, de sus versos dorados...

Andrés Bolarín, alcanzó un triunfo en la revista *Mundial*, de París, que dirige Rubén Darío.

En un concurso de esta publicación, cuyo jurado lo formaban Rubén el Magnífico, Gómez Carrillo, Ricardo León y alguno más que no recordamos, Bolarín alcanzó un triunfo con su poesía *Alma de Grecia*.

Nuestro director, que ama á la juventud que por sus méritos se impone, por que sabe de las amarguras de la lucha y de la alegría del triunfo, distingue con su simpatía á este poeta, que canta entre claveles rojos y mujeres bellas...

Y en el Ateneo de Madrid, —¡oh, tardes tumultuosas de la cacharrería!— en las reuniones literarias, en cuantos sitios nos hemos reunido literatos y poetas, y se ha hablado de la juventud que vale, que es la verdadera juventud, de los labios de nuestro director ha salido siempre el nombre de Andrés Bolarín.

Nuestro cancionero, publicará, uno de estos días, versos suyos.

## Audiencia de Toledo

### JUICIOS DE HOY

Sección segunda

Por la piel de un cordero.—Lesiones.—Careo entre los procesados.—El fiscal y la defensa.

En 2 de Marzo de 1914 se reunieron en Almendral los vecinos de éste pueblo Pascual García y Eugenio Manzano, que, en unión de otros mozos, quintos todos de aquel cupo, sacrificaron un corderillo, celebrando así el sorteo según costumbre que todos los mozos han seguido desde tiempo inmemorial. Luego, la piel se compra entre todos los quintos y así lo hicieron todos menos el Pascual García que no quiso abonar su parte, originándose una pequeña discusión.

Fueronse á la taberna donde pasaron la noche y parte de la madrugada, que fué cuando ocurrió el hecho.

Como Eugenio Manzano estaba resentido con el Pascual García por lo de la piel, comenzó á disputar con éste, agriándose de tal modo la cuestión que sacando un puñal le acometió por la espalda, hiriéndole levemente.

El agredido, en legítima defensa, hizo uso de una navaja y, abalanzándose sobre su agresor, le produjo también una herida leve, siendo separados en seguida por los compañeros. Ambos tardaron en curar quince días.

El fiscal califica el delito de lesiones menos graves, haciendo responsable de ellas á los procesados. Para cada uno de éstos pide cuatro meses y un día de arresto mayor, sesenta pesetas de multa, accesorias y costas.

A Eugenio Manzano defiende el señor Lafuente, y á Pascual García el señor Pintado.

Los procesados se contradicen en sus declaraciones, pues afirma uno lo que niega el otro. En su vista, el fiscal solicita un careo entre ambos, el que no dió resultado alguno por que no se llegó á un acuerdo.

La prueba testifical no aporta más datos que el de que Eugenio estaba embriagado. A las preguntas del Sr. Lafuente contestan, algunos, que, al vomitar despedía un olor vinoso que casi era irresistible.

El fiscal mantiene sus conclusiones y no aprecia la atenuante de embriaguez que se quiere atribuir á Eugenio Manzano, por no estar debidamente comprobada. Añade que para cerciorarse era preciso haber recogido en una botella el

líquido que arrojó y ser analizado en un laboratorio.

Insiste en que, tanto uno como otro, deben cumplir la pena que solicita en nombre de la ley.

La defensa de Pascual García se allana con las conclusiones del ministerio público. La de Eugenio Manzano pide la modificación de las conclusiones de fiscalía.

Comienza diciendo que siempre el representante de la ley y en delitos como el que concurre en el sumario, ha solicitado la pena de dos meses y un día de arresto, no explicándose, ahora, qué circunstancias obligan al fiscal para salirse de esta marca y pedir cuatro meses y un día.

Manifiesta que no ha sacado nada en limpio respecto á quién fué el provocado y quién el provocador; pues si bien Pascual dice que Eugenio, éste dice que aquél, contradicción que tampoco es aclarada debidamente por los testigos.

No obstante, se atreve á suponer, que es más cierto lo que dice su defendido, no teniendo elementos suficientes para afirmarlo. Ahora bien, lo que sí afirma rotundamente, es el estado de embriaguez del que defende, pues ya lo han asegurado algunos testigos que estuvieron acompañándole en la taberna, en la que se bebieron dos cuartillas de vino por cabeza, y dos cuartillas, bien pueden emborrachar á un hombre.

En cuanto á lo manifestado por el fiscal, respecto á que debía haberse llevado al laboratorio el líquido que arrojó á las tres horas de emborracharse, añade que, no hacía falta, puesto que bastaban las narices para oler las emanaciones fétidas que exhalaba.

Termina pidiendo á la Sala examine bien todas las pruebas para proceder en justicia.

*Un matón.—Efectos del vino.—Agresión y puñaladas.—Por meterse á Juez de armas.—Pruebas pericial y testifical.—Absolución del procesado.*

Y vamos con otra taberna.

En la de Gregorio Fontela, en Talavera, se reunieron José López Gómez, Jenaro Pérez Martín, Román Avis y otros, la noche del 25 de Diciembre de 1913.

Román, que estaba embriagado, quiso pasar por la plaza de matón, y cogiendo una jarra de vino intentó arrojarla al suelo, lo que fué impedido por el dueño de la taberna, pero realizado después con un vaso que rompió á cosa hecha, queriendo luego agredir al tabernero, quien fué á buscar una pareja de policía.

Mientras tanto Román, en su deseo de pegarse con alguien, comenzó á disputar con José López (el procesado); hasta tal punto llegó la disputa, que le hirió con un cuchillo. José López, salióse á la calle y detrás el matón con otros individuos que estaban en la taberna. Entonces fué cuando, viendo el procesado que nuevamente iba á ser agredido, esgrimió una navaja, arrojándose sobre el Román, tan desgraciadamente, que la puñalada que á él dirigía, la descargó sobre Jenaro Pérez Martín, que se interpuso entre ambos, y á quien ocasionó una herida grave en la mano derecha, con pérdida de un tendón.

Sobre poco más ó menos, así es como ocurrió el hecho; hecho desgraciado del que nadie más que el Román Avis, procesado una vez por disparo y lesiones as autor.

El fiscal solicita en sus conclusiones la pena de tres años, seis meses y un día de prisión correccional, más 2.000 pesetas de multa que deben abonarse al herido.

Interesa que se verifique primero la prueba pericial á lo que accede la Sala. Es perito el forense Sr. Alcubilla. Dice, contestando á las preguntas que se le hacen, que Jenaro quedará completamente inútil de la mano derecha, y por tanto, de toda clase de trabajo, sobre todo, no podrá dedicarse á sus faenas del campo.

Declara Jenaro y manifiesta que fué herido sin querer por José López. Así lo manifiestan otros testigos. El fiscal solicita la suspensión del juicio por cinco minutos.

Reanudado, retira la acusación que sostenía contra José López Gómez, y en su lugar solicita se instruya sumario contra Román Avis.

Desde Santa Olalla

## A MIS LECTORES

... por escribir algo!

Y así es, al estar resultando casi letra muerta, cuanto se declama y escribe sobre el mal lenguaje.

Vergüenza y náuseas da el oír con el mayor descaro y constancia, frases que, si no por ser ó no ser de éstas ó de aquellas creencias, por cultura, aún cuando no sea más que por cultura, pueden desterrarse.

¿Por qué no hacerlo así?

Por lo muy arraigada que está esta fea costumbre, pues no otra cosa es en la inmensa mayoría de los que las profieren.

¿Por qué no formar una liga de agentes espontáneos, como los hay para otras muchas cosas, incluso hasta para la protección de animales?

Toda persona amante del buen lenguaje, debiera convertirse en denunciador del mal hablado, y las autoridades imponerle el castigo que las leyes dictan, y obrando así, seguramente mucho se conseguiría en pró de la buena educación que todos estamos obligados á tener, y obligaría á que la practique quien por su fraseología la destrozara.

Esta acción social sería de gran influencia ejercitando cada uno en su estado la coacción moralizadora sobre quienes más por ignorancia que por torpe vicio, son en su lenguaje seres que asimismo se denigran.

Los padres no permitiendo que sus hijos profieran frases que ofendan los sentimientos de una religión; los maestros inculcando á los niños el bien decir, los amos no tolerando que sus criados digan palabras groseras de las que rebajan á quienes las profieren, y molestan á quien las oye, y las autoridades no perdonando nada á cuanto cae bajo la acción penal, conducirá al logro de lo que digo.

Si cada uno de su parte pone un poco de cuanto le corresponde en este deber, velando por corregir el mal lenguaje, no duden se conseguirá, que los niños de hoy sean mañana hombres educados y cultos.

M. LÓPEZ SALAMANCA.

Santa Olalla, 26 Octubre 1914.

## Santisteban y Compañía.

ZOCODOVER 4 y SILLERÍA 22

VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

Material electricidad. Bombas. Tubos. Chapas. Puntas París. Alambres. Tornillaje. Cubiertas y Camaras para automóviles. Aceite y gran industriales. Herramientas.

MAQUINARIA EN GENERAL Y ACCESORIO

LOS SOCIALISTAS

## UN GRAN MITIN

En Belvis de la Jara se celebró ayer un mitin socialista que revistió alguna importancia.

Asistieron más de dos mil personas de ambos sexos.

Hicieron uso de la palabra, socialistas de aquel pueblo y algunos compañeros de Madrid.

En previsión de que ocurrieran desórdenes, el alcalde pidió al gobernador fuerzas de la Guardia civil, que se le facilitaron de los puestos más próximos.

Antes y después del mitin, la gente formaba corrillos en las calles y comentaba con acaloramiento cuantos detalles podían ser objeto de alguna discusión.

La Guardia civil, que por parejas de infantería y caballería iba acudiendo, fué reconcentrándose, ocupando algunas calles y el local donde se celebraba el acto.

En este reinó el mayor orden y compostura, no ocurriendo nada anormal.

Los telegramas que el jefe de la fuerza dirigió á nuestra primera autoridad gubernativa, acusaban tranquilidad.

Hoy ha comenzado la Guardia civil á abandonar el pueblo, marchando á sus puestos respectivos.

ALMONEDA

Se hace de varios muebles en la calle HORNO DE LA MAGDALENA.

Diputación provincial

SESIONES DE COMISIÓN

Según dijimos á nuestros lectores, ayer celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió D. Platón Páramo, y asistieron los Sres. Rodríguez, Conde, Merino y Alarcón, éste último, sustituyendo al Sr. Taramona.

Se acordó conceder siete meses de socorro de lactancia, al hijo de la viuda Antonia Moreno, vecina de Mocejón, y once meses, á dos hijos gemelos de Angela Sánchez y Lamberto Garrido, vecinos de Consuegra.

Fuó concedido el ingreso en el Asilo, á Pedro y Jesús García de la Torre, y á Orenco y Casimiro García.

Después se aprobaron las obras del Hospital de Dementes, importantes en 1.749,76 pesetas, aprobándose asimismo las cuentas municipales de Quero, Dosbarrios y Castillo de Bayuela, correspondientes, respectivamente, á los ejercicios de 1906, 1908 y 1913.

La Comisión informa favorablemente el expediente instruido por el Ayuntamiento de Dosbarrios para enagenar dos fincas de la propiedad de aquél, ya que los motivos de la enagenación es aumentar el ingreso en los presupuestos municipales (en cantidad mucho mayor á la que hoy produce el arriendo que para el cultivo de cereales, se hace en ella).

A dicho expediente van unidos los títulos de propiedad.

Examina la Comisión el informe del Negociado sobre el recurso que Benito Moreno Iniesta, vecino de Quintanar de la Orden, entabló contra el acuerdo de ese Ayuntamiento que le obligó á cerrar una fábrica de madera, por constituir un peligro para el vecindario.

En el recurso presenta el informe de un ingeniero industrial, quien certifica que la fábrica está con arreglo á la ley.

La Comisión informa que debe estimarse el recurso.

En cambio desestima el que ha entablado Máximo Villalba, de Carpio de Tajo, contra providencia de la Alcaldía de este pueblo, por la que se le ordena el pago de 12 pesetas, importe del arbitrio de pesos y medidas por 2.400 litros de vino que vendió á Lorenzo Palomo.

Se tomaron otros acuerdos de relativo interés.

TIJERETAZOS

Cómo se alcanza la felicidad

Seáis quien seáis ó lo que seáis, seguramente todos vuestros trabajos, todos vuestros esfuerzos, todos vuestros deseos, tienen un sólo fin en esta vida, y es el de ser felices. ¿Acaso el hombre no se afana y trabaja á impulsos del móvil egoísta de procurarse el bienestar? Y ¿no se casa porque se figura que teniendo mujer y hogar y familia será más feliz?

El objeto de todos nuestros proyectos, de todos nuestros planes, de toda nuestra ansiedad, es la felicidad de cada uno. En busca de la felicidad va el asesino ó el criminal, que antes de ser descubierto se denuncia y confiesa su crimen, para que cese de atormentarle y hacerle desgraciado su propia conciencia. En busca de la felicidad, tropiezan y caen en el fango ó el abismo tantos incautos é ilusos.

Los hombres y las mujeres que se entregan á una vida de erápula y de vicio yerran el camino que siguen en busca de la felicidad. El camino fácil parece el mejor, y así se engañan muchos. Pero lo cierto es que todos los hombres, en todos los países y en todas las épocas han peleado, han luchado, se han devanado los sesos con el sólo fin de alcanzar la felicidad para ellos y sus descendientes.

Como carneros, todos nos hemos descaerido. No hemos sabido comprender que la felicidad no se halla de un modo directo. Utopía no existe. El significado de Utopía (de las voces griegas ou topos), es «ningún sitio», y eso no puede hallarse.

La felicidad puede lograrse tan sólo como resultado de ciertas combinaciones y esfuerzos. Como algunos productos químicos, se componen de varios ingre-

dientes. Estos ingredientes son simples, y la fórmula es ésta: cinco partes de altruismo; una parte de abnegación; una parte de humildad; una parte de utilidad y una parte de devoción. Esta es la receta. Mézclase todo bien: no se le agregue ningún reactivo, y el resultado de la mezcla será la felicidad.

ANTONIO GARIJO

LA «GACETA»

La de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**Ministerio de Gracia y Justicia.**—Reales decretos conmutando por la de cadena perpetua, la pena de muerte impuesta á Blas Riena Blanco, Juan Potell Salón, Lorenzo Adreu Socías, Lorenzo Bun Expósito, Felipe Villavieja Bueno, Manuel Villavieja Bueno, Romualdo Gilaberte Parra, y por la de reclusión perpetua la también de muerte impuesta á María Huerta Valero.

**Ministerio de Fomento.**—Real orden disponiendo se admitan provisionalmente las proposiciones de los caminos vecinales sentadas en el segundo concurso celebrado el 25 de Mayo último y adjudicando provisionalmente para la construcción de cada camino la subvención respectiva que se cita.

ECOS MILITARES

**ACADEMIAS MILITARES.**—Se dictan instrucciones para la elección de obras de Geografía, Historia general y particular de España, que han de servir de texto para los exámenes de ingreso en las Academias militares.

—Se declara de texto la obra *Fundamento del análisis químico* de que son autores el comandante D. José Martínez Díez y el capitán D. Jesualdo Martínez.

—Se concede la cruz de segunda clase del Mérito Militar blanca y pasador del profesorado al teniente coronel de Artillería D. Manuel Muní Caravaca.

**LA NEUTRALIDAD DEL EJÉRCITO.**—He aquí el texto de una Real disposición, que ha sido dirigida á todas las autoridades militares:

«Recuerde V. E. á jefes de los Cuerpos, Centros y dependencias de la región de su mando que, ante el conflicto europeo y por neutralidad absoluta y noble que en tal contienda observa España, nuestra condición de militar nos veda, y hasta exige á nuestra hidalgua, evitar toda ocasión de que puedan conocerse nuestras particulares opiniones.

Esta advertencia tiende á evitar el que la oficialidad tome parte en polémicas y discusiones, siempre peligrosas, y más si éstas tienen lugar ante personas extrañas á la familia militar.

Al no ser atendida esta indicación, pudiera causarse un grave daño á la Patria, y nosotros somos los primeros, los más llamados á evitarlo, facilitando la acción del Gobierno, que en esta ocasión ha interpretado los deseos y el sentir de la Nación entera. Las naciones beligerantes merecen nuestro profundo respeto y sus Ejércitos nuestra admiración.—*Echagüe.*»

**CUERPO DE OFICINAS MILITARES.**—Se concede el retiro para esta Corte al oficial primero D. Fernando Penanes y al segundo D. José Badía.

—Han sido destinados al Ministerio de Guerra el oficial primero D. Diego Ramos y el segundo D. Rafael de Girona.

**SANIDAD MILITAR.**—Es destinado al Ministerio de la Guerra, el médico primero D. Federico Altimiras Mezquita.

—Mañana se publica la propuesta de destinos de jefes y oficiales médicos, farmacéuticos y veterinarios.

—Se concede la gratificación de 600 pesetas anuales al médico primero don Bonifacio Soto, destinado en el Instituto de Higiene militar.

—Idem la gratificación de Laboratorio al médico primero D. Paulino Fernández.

NOTICIAS

En la entrevista que diariamente tenemos con el Alcalde Sr. Conde, éste nos ha dicho que está trabajando activamen-

te en la organización de una novillada cuyos productos se destinarán á la continuación de las obras del Grupo Escolar que, como saben nuestros lectores, hace muy poco tiempo comenzaron en la Vega Baja.

Para la referida novillada, serán contratados los tres hermanos Lalanda. Esto dará motivo á que vengan á Toledo muchos forasteros.

Por tratarse de dedicar los productos del referido espectáculo á tan loables fines, EL ECO TOLEDANO, desde luego, le prestará su concurso todo su concurso.

He aquí la ampliación de la orden del día, que publicamos ayer, para la sesión que por segunda convocatoria, celebrará mañana el Ayuntamiento.

1.º Instancia de D. Anastasio González, solicitando licencia para edificar sobre terrenos cuya ocupación le ha sido consentida.

2.º Petición de licencia por el Colegio de María Cristina, para instalar una marquesina en la puerta principal del edificio que ocupa, y

3.º Proyecto de traída de aguas de Burguillos.

Hemos tenido el gusto de ver, en el Establecimiento-sucursal de la Compañía de máquinas Singer, unos artísticos bordados que se exhiben al público en elegante vitrina.

Entre ellos, llama la atención el escudo de Toledo, bordado al matiz. Es un trabajo notabilísimo que pone de relieve el talento de la antigua operaria Angelita Alonso.

También hay una riquísima mantilla de blondas, que es digna de verse.

Todos estos trabajos están realizados con las máquinas Singer.

Además de Angelita Alonso, cuyas primorosas manos para esta clase de trabajos no tienen rival, es digna de mención otra operaria, muy simpática por cierto, Adoración Madrigal, á la que se debe mucha de la labor expuesta en la vitrina.

Dentro de pocos días será pedida la mano de la bella Srta. Casilda de la Plaza y Martos, para nuestro joven amigo don Pablo Guzmán.

La boda se celebrará á últimos de año.

Felicitemos á nuestro estimado amigo D. Angel Rodríguez de Oro, por haber sido aprobado en las oposiciones que para el Cuerpo de Policía se están celebrando en Madrid.

La Dirección del Cuerpo Nacional de Ingenieros de Montes, participa á esta Delegación de Hacienda, que ha terminado el disfrute de pastos.

En su consecuencia, deben devolverse á los contratistas las cantidades que ingresaron como garantía.

Por la Guardia civil, han sido detenidos los vecinos de esta ciudad Isidro Galán Gómez y Manuel Galán Gómez, por hurtar hortalizas en la Huerta del Rey, produciendo daños de consideración.

Estos han sido tasados en 200 pesetas.

Han sido puestos á disposición del Juzgado de Primera Instancia.

Anoche no pudo celebrarse sesión nuestro Ayuntamiento por falta de número.

En su defecto, la celebrará mañana en segunda convocatoria.

La Guardia civil, ha denunciado ante el Juzgado Municipal de El Toboso, á veinticuatro vecinos de este pueblo por haberles sorprendido cortando uvas en unas cepas de propiedad particular.

En la fábrica harinera del pueblo de Cebolla, ha ocurrido un desgraciado accidente.

Trabajaba en unos andamios el albañil José de la Cruz Castellanos, cuando al hacer un movimiento perdió el equilibrio y cayó desde una altura de cuatro metros, muriendo instantáneamente.

El desgraciado obrero deja mujer é hijos.

En Villacañas ha sido descubierto por la Guardia civil, un robo cometido en 1902, por Cándido Sáenz Gutiérrez, siendo mozo de estación de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal.

Consistió el robo en unos paquetes de cucharas ordinarias que sustrajo del cajón de una expedición consignada á Talavera.

Fuó detenido en unión de su cómplice Pedro Obeto y puestos ambos á disposición del Juez Municipal de Villacañas.

De las cucharas fueron encontradas dos docenas completamente nuevas.

La Asociación religiosa de los fieles difuntos, erigida en la iglesia de la Compañía de Jesús de esta ciudad, celebrará en aquel sagrado templo el mes de las ánimas durante el de Noviembre.

Las fiestas darán principio á las seis de la tarde los quince primeros días y á las cinco y media los quince restantes.

Ocuparán la cátedra sagrada, elocuentes oradores.

Se halla vacante la plaza de Veterinario municipal de Portillo, dotada anualmente con 200 pesetas, que se elevarán á 400 desde Enero próximo.

La Dirección general del Tesoro, ordena á la sucursal del Banco de España en esta Capital, ingrese en la cuenta corriente del Tesoro la cantidad de 500.000 pesetas para pago de obligaciones.

Se vende un acordeón escala Gromática, fabricado en Venecia. Razón: calle de los Aljibes, núm. 10.

ESPECTÁCULOS

Teatro de Rojas

Para esta noche, á las nueve, *La divina providencia*, (estreno).

DESDE MADRID

Información postal

(MADRID-27-11-30 MAÑANA.)

Lo que dice Dato

El señor Dato nos ha dicho á los periodistas, que si el Gobierno, ha prohibido el mitin que la Juventud maurista se proponía celebrar hoy en el teatro de la Zarzuela, es porque no quiere autorizar acto alguno en que directa ó indirectamente se vaya á tratar del conflicto europeo.

Hablando el presidente del Consejo, de la conferencia que ha celebrado con el conde de Romanones, nos ha dicho que se trató de los próximos debates parlamentarios y que hará lo mismo con el señor García Prieto.

La conferencia con éste, la celebrará el lunes próximo.

Nos ha dicho además el señor Dato que había recibido un telegrama oficial de Melilla, dándole detalles del acto de la bendición del cementerio construido en Kaddur para que reposen los restos de los individuos de tropa que perdieron la vida en aquella posición. Se ofició una misa de *Requiem*. Al acto asistió el general de la brigada de Cazadores en representación del comandante general de Melilla.

A la comida con que el señor Dato obsequiará hoy á los Ministros, para festejar el primer aniversario de la formación del Gabinete actual, nos ha dicho que asistirán también los presidentes de las Cámaras y el subsecretario de la Presidencia.

El señor Dato ha terminado su conversación con los periodistas, diciendo que no tenía nuevas noticias de la guerra europea.

El Consejo de hoy

Esta tarde, á las tres, se celebrará Consejo de Ministros en el Ministerio de la Gobernación.

El jueves, no

Con motivo de la ceremonia del bautizo del nuevo Infante, no habrá Consejo el jueves en Palacio. Únicamente si hubiese alguna cosa de interés del momen-

to, que requiriese la celebración de aquél, como todos los Ministros han de asistir al acto del bautizo, se reunirían un momento con el Rey, antes ó después de la ceremonia.

Lo que dice Sánchez Guerra

El Ministro de la Gobernación nos ha dicho que el Gobernador de Valencia, le ha teleografiado diciéndole que los albañiles en huelga han presentado á los patronos las siguientes proposiciones:

1.º Reconocimiento por ellos de la Sociedad de albañiles. 2.º Nombrar una Comisión arbitral que resuelva las incidencias que puedan entablarse entre patronos y obreros. 3.º Renunciar á emplear *esquirols*; y 4.º Dar un plazo de dos semanas para que acepten estas bases los patronos, y caso de no hacerlo, declarar la huelga general del oficio.

También nos ha dicho, que en Alicante se ha celebrado un *meeting*, organizado por los obreros metalúrgicos, para dar cuenta de los motivos de la huelga de los caldereros que trabajaban en la fundición Aznar y Compañía.

Todos los oradores atacaron á dichos patronos y aconsejaron la huelga general, en el caso de que no tenga inmediata solución el conflicto.

El gobernador de Alicante, no cree que se llegue á este caso.

El conflicto marítimo de marinos, nos ha dicho el señor Sánchez Guerra, que continúa sin resolver.

El gobernador conferenció con los armadores y marineros de las lanchas de pesca de aquel puerto, no llegándose á un acuerdo.

La industria pesquera, está totalmente paralizada.

Médico especialista.

D. J. Campos, médico director del Instituto Ortopédico Quirúrgico madrileño, especialista en tratamientos mecánicos, no operatorios, contra las *hernias, descensos de la matriz, vientos voluminosos, desviaciones del tronco, piernas ó brazos, tumores blancos y toda clase de deformidades*, visitará Toledo, el día 1.º de cada mes, recibiendo consulta, de once á una, en el Hotel del Lino.

Consultas en Madrid todos los días no festivos, de dos á cuatro, en su Instituto. Montera, 38. 1.º

PALACIO DEL BILLAR

Centro de recreo con tiro al blanco. Magnífica instalación.—Todo nuevo.

60 céntimos hora.

Sinagoga, 5 ANTES «LA PENA» Sinagoga, 5 (Sociedad de Aspirantes.)

AVISO

Hilario Ruiz (El Barroso), antiguo oficial de albañil, está á disposición de quien solicite sus servicios, durante el actual mes de Octubre, en el Cementerio de Nuestra Señora del Sagrario, para reparaciones y construcciones.

Recibe avisos en el Cementerio, en Zocodover, 25 (Ferretería), y en la plaza de la Ropería, núm. 10.

SE VENDEN

dos casas con todos los adelantos modernos situadas en el Callejón de los Dos Codos núm. 3 y 5.

Dará razón D. JUAN MORENO, Notario. Plaza Amador de los Ríos n.º 11.

Indispensable para el Abogado

y útil par los demás, por BRAVO Y LEOBA

Anuario para 1915.

Edición encuadernada, el ejemplar, 5,25 pesetas. Idem de lujo, id., 6,25 id. Para pedidos de ejemplares y tarifas de anuncios:

Estudio, 14, bajos, Guadalajara

SE VENDE un hermoso FAETÓN de un caballo.

Darán razón en la Admon. de este periódico.

SE ARRIENDAN los pastos de la Dehesa de «Azañuelas»

con sus prados de invernadero, ó por año completo, en jurisdicción de Bargas, para tratar con su colono en dicho pueblo.

DON PEDRO HERNÁNDEZ

**Vapores Correos Franceses de la Société Générale de Transports Maritimes à Vapeur**

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes por el puerto de ALMERÍA para el transporte de pasajeros con destino al BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

con los magníficos y modernos transatlánticos de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

**Formosa, Pampa, Paraná, Plata, Salta y Valdivia.**

**==== P A M P A ====**

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1914, para Rio de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de PRIMERA, SEGUNDA, SEGUNDA ECONOMICA y en TERCERA CLASE, haciendo escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos; tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de tercera clase comida á la española.

A los nuevos y magníficos vapores SALTA y VALDIVIA, por sus excelentes condiciones para todas clases de pasaje, hay pocos paquetes que les igualen y ninguno que les supere. Son de 11.500 toneladas de desplazamiento y desarrollan un andar de 18 millas por hora.

Adviso importante.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasaje se cierran dos días antes de la salida de cada vapor, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes sus Consignatarios: HIJO DE RICARDO GIMÉNEZ, S. en C. Boulevard del Príncipe, 73 y 75.—ALMERÍA



**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL  
12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.

47 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, plaza de San Justo, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Leria, plaza de la Magdalena, núm. 12, y D. Enrique Durán Puerta Llana, núm. 22.

No se devuelven los originales, y de los que se publiquen, responden sus autores

**IMPRENTA MODERNA**

12—COMERCIO—12

SE HACE TODA CLASE DE TRABAJOS TIPOGRÁFICOS

Esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas y carnets para bodas y bautizos, cartas, recibos y facturas comerciales, especialidad en modelación para Ayuntamientos y Juzgados municipales.

**MENAJE PARA ESCUELAS**

Recibos de inquilinato y lotería. Gran variedad en materiales para carteles y programas anunciadores. OBJETOS DE ESCRITORIO

ARAQUE: Calzado económico.

Araque: Calzado de lujo.

Araque: Alpargatas.

Comercio, 30—TOLEDO—Belén, 3.

**TIENDA DE CALZADO**

de Antonio Garijo

Zocodover, 10, Toledo.

El que quiera ir bien servido en toda clase de calzado, que visite esta casa, en particular en clase fuerte para los niños. Botas especiales de explorador. Alpargatas de todas clases. Semillas. Accesorios para todos.

**ESTÓMAGO DIGESTÓNICO**

Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de estómago y desarreglos intestinales es

porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del

EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

**Zapatería y Curtidos**

Hormas y Herramientas para Zapateros. Cortes aparados.

**E. ALMESTRE**

(Antiguo Cortador de Arévalo)

Plaza de la Magdalena, núm. 10

**GRAN FONDA RIOJANA**

HABITACIONES PARA FAMILIAS

**Bonifacio Lerma.**

Gabinetes independientes para Caballeros.—Luz eléctrica en todas las habitaciones.

Esparteros, 8, pisos 1.º y pral., Madrid (Junto á la Puerta del Sol).

A LOS VIAJEROS PROCEDENTES DE TOLEDO: La proximidad de esa capital á la Corte, y su facilidad de comunicación, hace preciso á dichos señores una casa céntrica, de confianza, para depositar sus encargos, recibir sus visitas y avisos, y en condiciones de economía, á la vez que buen trato, etc., para los frecuentes y diarios viajes que verifican.

Al efecto, consigno los precios siguientes: Desayuno de café ó chocolate, 40 céntimos. Habitación para aseo y una comida, 2,50 ptas. Habitación para dormir y una comida, 4 ptas. Hospedaje completo de 5 ptas. en adelante, según la habitación.

SERVICIO PERMANENTE.—Trato: Almuerzo: cuatro platos, frutas, quesos y pastas. Comida: cinco platos; vino á discreción. Dulce los jueves y domingos.

MESAS INDEPENDIENTES

Gutenberg, Imprenta Moderna, Librería, Papelería y Objetos de Escritorio

**Antonio Garijo**

Comercio, 12, Toledo

Rosarios, devocionarios, medallas y estampas de todas clases.

**FIGURINES**

para la presente temporada.

Se reciben constantemente las últimas novedades tarjos postaleaetaen

Precintos para las lecheras en papel engomado.

Casa de GARIJO, Comercio, 12 (Imprenta y Librería).

**¡LABRADORES!**

El cultivo cereal constituye la base de nuestra economía nacional, y este cultivo ha mejorado considerablemente en estos últimos años, debido á la aplicación de los abonos minerales. Estos han de emplearse racionalmente si no quiere el labrador sufrir fuertes desengaños; nuestros abonos completos han venido á llenar esta necesidad, merced á su composición exactamente igual al buen estiércol natural, cuyo abono en España es el único que hasta ahora se ha empleado en agricultura y en toda clase de terrenos con excelente resultado.

Los labradores que emplean los abonos fosfatados, nitrogenados y potásicos, combinados, entran de lleno en las vías del progreso agrícola y verán aumentadas considerablemente sus cosechas, evitando á la vez empobrecimiento del suelo.

Estos abonos tienen la propiedad de resistir la sequía, atenuar los efectos de las heladas é impedir el desarrollo de las malas yerbas, tan frecuentes en primavera en los cereales, oponiéndose á su desarrollo.

La mejor prueba de la bondad de nuestros abonos completos está en los excelentes resultados que los labradores han obtenido en los dos últimos años, como lo prueban las innumerables cartas que estamos recibiendo.

**¡LABRADORES!**

Si quereis obtener buenas cosechas, abonad vuestras tierras con el abono que venden los Sres. Cabello y Cabañero.

DEPOSITO EN TOLEDO:

Paseo de la Rosa, núm. 20 (Frente á la Estación).

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

**Faustino Vega**

RESTAURANT

Barrio Rey, 3.—Tel.º 201

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y pasellas

Prezcos económicos.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

**Gran Bañeario de Medina del Campo (Valladolid).**

Aguas clorurado-sódicas, sulfurosas, bromo-yoduradas de fuerte mineralización y radioactivas.

Unicas en España que elaboran Aguas Madres.

Eficacísimas en el Linfatismo, Escrófulas, Tuberculosis locales, Raquitismo, Herpetismo, Anemias, Clorosis, Amenorreas, Dismenorreas, Neuralgias, Histerismo y Neurastenia.

Estas aguas tienen verdadera indicación y dan sorprendentes resultados en las enfermedades del Estómago, Hígado, Intestinos, Bazo, Riñón y Vejiga urinaria, Diabetes, Gota y Obesidad.

Temporada oficial de 15 de Junio á 30 de Septiembre.

Depósito y venta en Toledo, de las Aguas Madres, Aguas Minerales, Aguas Alcalinas y Jabón de Sales naturales de Medina: En la Farmacia de D. Joaquín Cabello.—Zocodover, 6.

**Colegio de Nuestra Señora del Consuelo.**

Director: D. Zacarías de San Vicente y Aros Menores, 14—TOLEDO

1.ª Enseñanza y Sección especial de párvulos.

2.ª Enseñanza: oficial, privada y libre. Bachillerato abreviado: en dos y tres años, según condición especial del alumno.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

PRECIOS ECONOMICOS

**Sucesores de A. Jiménez**

BANQUEROS

CASA FUNDADA EN 1840

Sucursal en Toledo: calle Nueva, núm. 16, telef. 41.

Negociación de letras sobre todas las plazas de la península y principales del extranjero.—Compra y venta de Fondos públicos y Valores industriales.—Cobro de cupones y documentos de giro.—Compra y venta de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros.—Cuentas de Crédito.—Giros y cartas de Crédito.—Cuentas corrientes con interés de 3 por 100 anual.—Préstamos con garantía personal, Hipotecaria y toda clase de valores públicos.—Depósitos.

Caja de ahorros.

Se admiten imposiciones desde una á diez mil pesetas, devengando el interés de 4 por 100 anual y con la facultad de ingresar cuando se quiera y poder retirar en el acto parte ó el todo de lo impuesto.—Estrs de Caja: de 2 y de 3 á 5

PIDA USTED SIEMPRE LA TINTA AZUL - NEGRA -VILLE DE PARIS-

NO ESTROPEA NI ENSUCIA LAS PLUMAS



De venta en todas las librerías y objetos de escritorio.